

A10

壮丽



70
年
奋斗新时代
「方寸间看变迁」

通信工具更迭见证崂山居民李栋一家生活品质提升

30多部手机“话”变迁

1 使用过30多部手机 现在三部同时在用

9月11日,记者在李家下庄社区见到了李栋,他跟很多年轻人一样,拥有着三部手机。据李栋介绍,他的三部手机中,有一部主要用来打电话,里面有两张卡、两个号,视运营商信号强度而选择使用。另一部主要用来付款,他所有银行卡的信息都在里边,但当他用这部手机付款的时候,付款的验证码会由另外一部手机接收,这样能保证自己资金的安全。而第三部手机看着有年头了,更有年头的是这部手机的号码——之前他一直用的小灵通号。“我的号都用了10多年了,别人打过来都能找到我。”李栋说道。

除了这三部手机,李栋还收藏着用过的10多部手机,此外还有寻呼机等“古老”的通信设备。“有一些磕坏了、丢了,加起来用了起码得有30多部手机了。”李栋说,他最早的手机是1995年去北京工作时单位配的,是一部摩托罗拉的老牌手机,还是子母机的形式。4年后,他从北京回到青岛干起个体,后来又开始协助家里人打理生意,通信工具显得尤为重要,因此这些年下来他也“积攒”了多部手机。

李栋的收藏吸引了社区工作人员,把这些见证了通信生活变迁的手机收集起来,放在街道跟其他老物件一起展览,让人们能真切地感受到新中国成立70年以来,人们的生活所发生的翻天覆地的变化。“的确是,很多年轻人都没见过,我把这些手机保留下来,也是想让孩子们看看。”李栋说道。

2 从一天处理几件事 到微信群发“搞定”

“我现在还记得,我在北京工作的时候,都是打到村里的总机上,有接线员帮忙转到住户。”李栋说,最开始他们家没有电话,但邻居家有一部这种电话,每次都是邻居去喊他爸妈来接。后来为了方便,他家也装了一部。“装一部费用还不低,都是为了跟孩子联系方便。”李栋现在还记得他家那部电话的四位数编号,后来装了电话座机,这四位数字又成了他们家电话号码的后四位。

回青岛后,李栋决定买一部手机。他说虽然自己已经工作了,但当时是冰棍儿也才几分钱的年代,一部手机的费用太高了,好在家人很支持他,帮他买了第一部属于自己的手机。之后,李栋以每年超过1部的速度更换着手机。2004年前后,有一次他看到小灵通在搞活动,就买了一部小灵通,也就是从那时起,开始了两部手机同时使用的阶段。

“当时也的确需要第二部手机了,一个手机卡里边只能存200个电话,存满了没地方存了。”李栋说,那时候换手机还要一个一个把电话存到新手机里,特别麻烦。而现在手机的内存强大了,功能也强大了,不仅可以存上千个电话,还能上传到云端,换手机的时候直接下载就可以,非常方便。

手机功能的变迁远远不止这些。起初李栋还用寻呼机,但要跟客户或工地上的人沟通,打过去还要等很长时间才能回信,等不及就联系不上,效率非常低,一天忙活下来也就能处



李栋收藏的老通讯工具。



如今李栋拥有三部手机。

理两三件事儿。而现在,只要一个电话就可以实时沟通。李栋平常业务量多,他说自己一天能接打200多个电话,手机的即时通讯让他能更高效地工作,也腾出时间来做其他的事情。而现在就更方便了,安排工作直接在微信群里完成,省去挨个对接的麻烦。

3 通信逐步改变生活 一家人联系更方便

手机带来的便利更是体现在生活上,甚至见证了李栋一家这些年的变迁。2003年,经人介绍他跟爱人认识。那时候他爱人在李村工作,路程相对较远,话费也贵,两个人约会都是用手机短信沟通;后来两个人结婚有了孩子,通信工具再度进化,如今微信的出现,让一家人心贴得更近了。“有了微信,我在外边回不去就发个视频,告诉她我在忙什么,让她跟老人放心。”李栋说道。

对于生活的影响,不仅仅是在他身上。李栋说,现在老人都配着手机,有事儿的时候就打电话联系他了,有急事甚至长按按键直接拨到他手机上;孩子也用上了,儿子上幼儿园的时候戴电话手表,能定位,而现在女儿上幼儿园了,他说等女儿大一点儿也会给她买个电话手表,并且现在的功能更齐全;他儿子现在在市帆板队,经常要到海上训练,家人都很担心,儿子回到岸上就会跟妈妈视频,报告自己今天的情况,让家人安心。此外,儿子训练比赛经常好几个月回不了家,也通过视频跟家人见面,互诉思念。

■延伸 用电变化见证社区发展

李栋的电话在更新换代,他通过电话连接的工作也正是崂山乃至青岛发展的一个见证。

李栋这次提供的老物件,不仅包括电话,还有很多生活用品:其中一台黑白电视机,他说是村里第三台电视,还有永久自行车等等。老物件见证着李栋家甚至整个李家下庄居民生活的变化。在李家下庄社区的村志上,记者从其中的“大事记”中,能深切地感受到这一点。

比如用电上,村里在1959年9月建了一个50千瓦的配电室,全村各户全部安上了电灯;1975年,张村河爆满导致村里积水,造成停电、通信设施被毁;1976年,村里新上了100千瓦变压器一个,此前的50千瓦变压器停用;1991年12月,村里更换变压器,增加电容量100千瓦;1995年,村里投资47万元,新上200千瓦变压器一台;1996年,投资10万元全村更换村内供电线路;2000年,实施农网改造,全村照明线路除村民房内外,全部更新,加粗线号,提高了供电质量;2004年,电力改制,社区配电室改为供电站管理,所有权属社区所有;2005年,村旧变压器报废,更换新变压器……

采访中记者了解到,如今的李家下庄社区房屋变新、道路硬化、增设了大型停车场,还新铺设了健身广场,修缮了文化活动室等公共设施,居民文化生活日渐丰富。随着用电的变化,居民使用的电器种类日益增多,这也是生活越来越富足康乐的一个侧面和见证。

□文/图 半岛记者 李晓哲

从烽火狼烟、鱼传尺素,到5G时代迎面而来,通信工具的变迁深刻改变着人们的生活甚至改变着历史。70年来,通信工具也随着时代的变迁而发生着变化,“楼上楼下、电灯电话”曾是人们对美好生活的向往,如今早就成为习以为常。这一点,崂山区中韩街道李家下庄居民李栋最有感触。从上世纪90年代用上第一部电话开始,他们家的通信工具从外形到功能都发生着变化,甚至他使用的手机数量也在增加,而随着电话“进化史”的演进,是一家人的生活条件和生活方式:原先是打电话,功能单一;现在是用手机,它越来越成为人们生活方方面面离不开的帮手。